

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Director: ANTONIO GARIJO

Relación y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, telef. 89

donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00.

Marruecos al día.

NUESTROS AMIGOS

El diario francés *Le Temps*, publica una carta de su corresponsal en Casablanca, el cual aboga por la adopción de rápidas y enérgicas medidas militares para poner fin a la situación actual de los franceses en Marruecos, que resulta costosísima para su nación y de una inestabilidad peligrosa.

Francia tiene al presente en Marruecos más de 75.000 hombres que le costarán el año actual 233 millones de francos. Debido a la actitud estacionaria de los bereberes en el Atlas, donde no han hecho grandes progresos las gestiones de pacificación, está obligada a mantener numerosas posiciones, que serían suprimidas si pudiera llegar a la pacificación total del territorio.

Apoyándose el corresponsal en las opiniones de los más caracterizados jefes del Ejército en campaña, cree que se deben realizar inmediatamente tres operaciones.

Primero, la unión con Argelia, que solamente puede iniciarse con la ocupación de Tazza, y necesita ser garantida con la toma de Kasba el Magacen por tropas que realicen su avance desde el este por el Muluya ó el Yir y desde el oeste por tropas que avancen desde Fez ó Marrakesh.

Segundo, la ocupación de Zaian, que requiere el empleo de 10.000 hombres y puede ser subdividida con la toma de Kenitra y estableciendo comunicaciones directas entre Mequinez y Marrakesh a través de la región montañosa.

Tercero, con la ocupación de Tarudant y Taflete, el primero de los cuales puede ser ocupado por las tropas que operen en Marrakesh, y el segundo por las que partan del sud oranés.

El escritor sostiene que estas operaciones, que pueden ser realizadas en cualquier orden, serán menos costosas en sangre y dinero que una espera indefinida al pie de las montañas, y que sería el único medio de reducir el Ejército de ocupación a 50.000 hombres, con una notable economía de dinero.

«GENTE DE PRONÓSTICO»

Durante el mes próximo pasado fueron detenidos por la inspección civil de vigilancia de Ceuta:

16 individuos por hurto, 14 para deportar por indocumentados, 6 por embriaguez, 4 por escándalos en la vía pública, 3 por riña, 1 por blasfemo y 1 por abusos deshonestos.

COSAS DE MORITOS

Si, «chirene», como dicen en la cuenca del Nervión, allá en el Norte.

Pues señor, este era... un jefe moro que anda bien de posibles y de rumbo. Una tarde llegaron a su casa dos «mesafirim», es decir, traducido del árabe vulgar, dos viajeros.

Fiados en la clásica hospitalidad árabe llamaron a la puerta del moro de que se trata y pidieron berlague.

El amo de la casa no aparecía; estaba ausente según manifestaron sus mujeres, y los viandantes, que no se tragaron la «bola», hubieron de retirarse de un humor bastante mediano.

Mientras sus esparteñas daban los primeros pasos sobre la tierra roja, fraguaron el plan de su venganza.

Al primer moro que encontraron en el camino le dijeron, después de las letanías de salutación:

«No lo digas a nadie, pero Fulano ha muerto a nuestras manos; se ha cumplido el castigo de los hombres; ¡que Dios le libre del suyo!»

Luego siguieron su viaje, no sin dar la noticia a cuantos seres racionales hallaron a su paso.

Y el resultado fué que la falsa nueva rodó vertiginosa y naturalmente complementada con la clase y número de las heridas que Fulano recibió y toda clase de detalles del suceso.

Después vino lo que tenía que venir; los caminos conducentes a la casa del «difunto» empezaron a llenarse de kabileños que preparaban la más compungida de la cara para dar a la familia doliente un pésame serio y cabal.

Y el buen jefe recibió visita tras visita durante tres días, costándole trabajo convencer a los llegados de que todavía estaba vivo.

Todo lo contado no tendría nada de particular si entre los moros campesinos no fuese inviolable costumbre la de obsequiar con esplendor a los que llegan a la casa, sobre todo si lo hacen con un motivo tan noble y piadoso como el de exteriorizar su sentimiento ante la muerte alevé del dueño.

El cumplimiento de ese deber costó a nuestro «muerto», según afirma, entre 550 y 600 pesetas, que fueron muchos los carneros que hubo que sacrificar y el té anduvo por los sembrados.

Calcúlese, pues, el furor del hombre ante este gasto tan estúpido. Hay quien asegura que está dispuesto a matar de veras a los que en broma le mataron.

Y esto podrá estar no «ben trovato»; pero «é» completamente «vero»; créanlo.

Los sueldos a los diputados.

A la opinión pedida sobre el particular por el estimado colega A B C, creemos:

Que esa proposición que acaba de presentarse al Congreso solicitando que el cargo de diputado a Cortes dé derecho a percibir una indemnización anual de 6.000 pesetas, debería si hacerse ley, pero aplicable solamente a aquellos diputados que sus escasos medios pecuniarios no les permitiesen residir en Madrid durante períodos legislativos.

Esa debería ser una ley especial para «diputados pobres», pues resultaría ridículo ver a todo un señorón, duque ó marqués millonario, ir todos los meses a cobrar una nómina por ser representante en Cortes de una nación llena de necesidades urgentes.

ECOS MILITARES

GRATIFICACIONES

Se concede la gratificación de 600 pesetas al oficial primero de Intendencia D. Antonio Alonso Sarasa y la de 1.500 al subintendente de primera D. José de Areba.

REEMPLAZO

Pasan a esta situación el capitán de Carabineros D. Ubaldo Ferreira Peguero y el farmacéutico mayor D. Blas Alfonso Ramírez.

RESIDENCIA

Se autoriza al general de división D. Manuel Martín González para que traslade su residencia a Burgos.

DESTINOS

Se destinan a las fuerzas regulares indígenas de Melilla al comandante de Infantería D. Ladislao Ayuso y al capitán de la misma Arma D. Ricardo Caballé.

MATRIMONIOS

Se concede real licencia para contraer matrimonio al farmacéutico primero D. Félix Ruiz-Garrido y al capitán de Infantería D. Luis de Contreras Carrillo.

RETIROS VOLUNTARIOS

Han solicitado voluntariamente su retiro el coronel de la Guardia civil don Joaquín Puncel y el teniente coronel de Ingenieros D. José Camps.

GRAN FONDA RIOJANA.-MADRID

Véase el anuncio en 4.ª plana.

NUESTROS POETAS

SON TUS OJOS

Son tus ojos el mar donde navegan mis esperanzas;
son el cielo adonde envía sus oraciones mi alma;
son dos ídolos, dos dioses del templo de mis nostalgias;
son dos soles encendidos que rayos de amor irradian;
son el libro donde leo tus pasiones y tus ansias.
En el campo de mi amor son dos fuentes, cuyas aguas inundan mi corazón de ternura y de fe santas.
Son dos abismos muy negros en dos montañas de nácar.
Y esos rayitos, que en ellos vivos se encienden y apagan, son las lueces donde quemamos mis ilusiones sus alas.
Si la duda con sus sombras los oscurece y empaña, hiela mi sangre en sus venas el frío de sus miradas.
Pero cuando alegres ríen y miran llenos de gracia, entonces se me figuran dos ruiseñores que cantan.

A. G. CARDEÑA.

Precintos para las lecheras en papel engomado.

Casa de GARIJO, Comercio, 12 (Imprenta y Librería).

A nuestros suscriptores.

En nuestro deseo de evitar las molestias para el canje de cupones, el siguiente sorteo, que se celebrará en 5 de Junio, se hará con las formalidades de costumbre por el número del talonario-recibo de cada suscriptor; y al día siguiente del sorteo, se publicará el número y nombre de los agraciados para que pasen a recogerlos en la Administración de este diario, Comercio, 12.

También, en obsequio a nuestros suscriptores, abrimos una guía de *anuncios gratuitos* sólo por el precio de 10 céntimos diarios (que es el valor del timbre).

En estos anuncios hallarán los obreros, criados, sirvientes, etc., una propaganda para sus rápidas colocaciones.

Asimismo cuantos profesionales y dependientes de diferentes gremios sean suscriptores nuestros, podrán aprovecharse de estos beneficios que les ofrece la sección de anuncios de EL ECO TOLEDANO, ÚNICO DIARIO DE TOLEDO Y SU PROVINCIA.

Comedor de caridad y Asilo nocturno.

Resumen del número de pobres socorridos en la semana que comprenden, desde el 4 de Mayo al 10 del mismo, ambos inclusive, así como el de transeuntes que fueron alimentados y durmieron en el establecimiento:

Lunes 4.—Raciones de comida y cena. Personas mayores, 160. Niños, 47. Total, 207. Durmieron, 5.

Martes 5.—Personas mayores, 149. Niños, 59. Total, 208. Durmieron, 2.

Miércoles 6.—Personas mayores, 145. Niños, 61. Total, 206. Durmieron, 7.

Jueves 7.—Personas mayores, 165. Niños, 62. Total, 227. Durmieron, 4.

Viernes 8.—Personas mayores, 157. Niños, 35. Total, 192. Durmieron, 4.

Sábado 9.—Personas mayores, 169. Niños, 46. Total, 215. Durmieron, 7.

Domingo 10.—Personas mayores, 152. Niños, 43. Total, 196. Durmieron, 4.

Total de raciones en la semana, 1.451. Id. de personas que pernoctaron, 34.

También durante la semana se recibieron los siguientes donativos:

D. Celestino Moreno, 12 kilos de morcillas y 25 cabezas de cordero.

El Sr. Alcalde, 300 piezas de pan de 500 gramos, decomisadas a los panaderos, y los sobrinos de D. Domingo Marín, 90 kilos de judías.

C. G.

EN VALDEMORO

Impresiones de un viaje.

Para aquellos que vivimos la vida de capital asiduamente, tiene un algo de curiosidad emocionante y agradable, el hacer alguna que otra excursión a determinados pueblos. En estos días, ausentes del ambiente que se observa en las capitales de provincia, despierta aún más en nosotros el interés por presenciar ciertas costumbres y tradiciones que se suceden años y más años en muchos pueblecillos.

Hé aquí el por qué yo, el domingo último, decidí poner en práctica una de estas excursiones y resolví marchar a Valdemoro, pueblo muy próximo a la Corte.

Esta pintoresca población, a la llegada, muestra ante los ojos del excursionista un aspecto verdaderamente atractivo. Tiene su estación ferroviaria en la línea general de Andalucía y a una distancia de 2 kilómetros aproximadamente de la localidad.

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Fundada en el año 1905.

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, tel. 210.-765205

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del doctor García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 a 1 y de 2 a 5. En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5.—Santa María, 6, pral.

Se aplica el 606 y se inyectan tuberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

CONSULTA

de enfermedades de la matriz, vías urinarias, piel y sífilis, a cargo del Dr. Fernández Grinda, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos).

Todos los domingos: de 11 a 1 y de 2 a 5. En Madrid: todos los días, de 2 a 4. Atocha, 66, 1.ª

propósito, en elocuentísimas frases, ensalzó el fervor religioso que la población toda siente por su Cristo.

Esta oración sagrada, tuvo una apoteosis en extremo emocionante. El orador terminó su discurso, con diferentes vivas que eran contestados por la multitud frenéticamente.

En estos intervalos, una angelical voz femenina hubo de lanzar un viva al señor cural (refiriéndose al orador), que fué unánimemente contestado.

Aparté de la solemnidad del acto, tenía aquel cuadro un algo poético y sugestivo. A ello todo contribuía: la tarde primaveral que se disfrutaba... el pintoresco paisaje que se divisa en derredor de la Ermita....

Terminó la fiesta, y ordenadamente comenzó el desfile. Atraído por la hermosa brisa que corría por aquellos parajes inmediatos a la Ermita, decidí distraer algún tiempo, en espera de la hora de marchar al tren. Cuando ésta se acercaba, penetré en el pueblo por una de sus callejuelas en busca de la calle que directamente conduce a la estación, llegué a la plaza pública experimentando una grata sorpresa. En el centro de la plaza, un sonoro manubrio de calle interpretaba un sentido pasodoble. Tornando a él, centenares de simpáticas muchachas bailaban entusiasmadas a los acordes de la música. En la mayoría de aquellas seductoras caras femeninas, reconocí aquellas otras que minutos antes concurrían a la fiesta religiosa con gran fervor religioso.

¡Qué hermoso y confortable contraste! Bajo esta impresión, marché a la estación y partí de aquel pintoresco pueblecito de Valdemoro, vivamente emocionado y que ha de ser para mí un perdurable recuerdo de tan breve como agradable visita.

G. C. V. Y A.

Remitido.

MAURA, NO

Muy discutible es todo lo que en su magnífico discurso dijo el pasado domingo en el Teatro de Rojas, con envidiable oratoria, el Pedro el Ermitaño de la cruzada maurista Sr. Ossorio y Gallardo, y muy digna, hay que reconocerlo así, la corrección con que se condujo.

Si el que esto escribe tuviese la cultura y la facilidad para trasladar al papel las ideas que él tiene para exponerlas verbalmente, seguramente muchos de sus argumentos, irrefutables en opinión de varios, quedarían reducidos, y concediéndoles todavía bastante importancia, a la categoría de sofismas; pero aunque carezca de estas buenas condiciones, expondré lisa y llanamente mi opinión y no dejaré de ser entendido.

Dejo sin comentario, porque otros son los llamados a ocuparse de ello, lo que manifestó acerca de sus consanguíneos y afines en política, ó sean todos los monárquicos, que para mí son iguales, y sólo me ocuparé brevemente, aunque se pudiera decir mucho, de lo que habló sobre reformas sociales y políticas.

Expuso, no sé si con ironía ó sinceridad, que el elemento proletario era deudor al Sr. Maura de muchas leyes que habían mejorado grandemente su situación económica; pero estos beneficios, tan echados en cara, han llegado al pueblo pobre en tan insignificante cantidad, bien por errónea aplicación de ellas ó por otras causas, que se ha notado muy poco el aumento de pan en su exhausta despensa, que es lo que hace falta, y así, pues, no cabría agradecer en esta ocasión, más que si acaso el propósito.

Además, que el proletariado está convencido de que esas leyes no se promulgaron espontáneamente por los que dijo el Sr. Ossorio, sino que como algunos otros, merecedores de aplauso, no hay que negarlo, que en el transcurso del tiempo se vienen consiguiendo, han sido fruto, no del reconocimiento imparcial de sus justas quejas y pretensiones, sino del miedo que se produce en ciertos sitios a que el pueblo español empobrecido, hambriento, y para mayor

iniri despreciado, entre violentamente en escena y ponga orden a tan inhumana desigualdad como existe.

Mas vamos a conceder a estas leyes, claro está que sólo momentáneamente, unos excelentes resultados, y a sus autores, las intenciones más sanas, y esto, supuesto, que es suponer, preguntar al Sr. Ossorio. ¿Es el Sr. Maura ó el señor Dato, el autor de tan cacareadas disposiciones? porque este último también se arroga su paternidad. ¿Es el Sr. Maura sólo ó juntamente con el partido conservador? porque todo él se ufana de ser generador de ellas. Si es sólo el señor Maura el que las impuso, habrá que reconocerlo así, pero cuando se demuestre, pues mientras tanto, como todos se vanaglorian de ellas el agradecimiento que pedía solamente para él, habría que respetarlo entre muchos.

El Sr. Ossorio, poseedor como pocos, y no lo tome a broma, de admirable serenidad en la tribuna para expresar con gran fidelidad sus juicios, y yo creo que también con la confianza de que en ella, al menos por cortesía, no habrán de impugnarse sus razonamientos de Boro, no cito más que los beneficios hechos, no sabemos todavía por quién, al elemento trabajador; pero se dejó en el tintero, claro que olvidados; involuntariamente, pues otra cosa no cabe suponer, los que hizo, y éstos si que son positivos, a algunos afortunados. Para muestra, con dos botones habrá bastante, aunque se podría exhibir una botonadura completa: Ley de escuadra. ¿Cuántos millones se han embolsado los agraciados? Ignórase. A un hombre honrado que trató de desenredar la madeja, se le hizo enmudecer. Segundo botón: subvención a la Trastalántica. Aquí, si mal no recordáramos, pues la Prensa de aquel lo dijo diariamente, si lo sabemos, doscientos. Éstos sí que son beneficios! Comentarios a estos hechos, en apariencia justos, ninguno; para qué, si ya la España honrada, la que sufre, trabaja y no come los hizo en su día, y como la herida está sangrando todavía, ó sease apoquinándose las pesetas, no lo olvida y cabe que pensar de ese hombre, al que realmente se considera autor de todo esto.

Entono también un canto a la democracia del Sr. Maura, y solo bastará preguntar para que los rehajos en creer en ella se convengan. ¿Qué me dice el señor Ossorio de la simpática Ley de Jurisdicciones? Probablemente me contestaría que es ajeno a ella, que fueron los otros, los llamados liberales «a qué extremo ha llegado el liberalismo», los que la llevaron a la Gaceta y él se la encontró hecha. Muy bien, conformes; pero si tan democrata es ¿cómo no la execra, como la utilizó tanto que aun el señor Ossorio veladamente la sacó a relucir, porque si otras de menos importancia las derogó, esa que es draconiana cual ninguna la mantuvo vigente?

¿Y de la del terrorismo, qué me cuenta? ¿Es que se le olvidó mentarla como toda una doctrina? ¿Esto si que fué engendro democrático! Pero debía ser el padre algún degenerado pederasta porque el hábil tocólogo que lo reconoció, Pablo Iglesias, lo encontró tan monstruoso y deforme que provocó inmediatamente y sin apelación al aborto.

La guerra de Marruecos no la nombró siquiera el Sr. Ossorio; cómo había de hacerlo, si pesará cual losa de granito sobre su defendido como iniciador de ella y productora del barranco del Lobo y de la célebre semana de Julio de 1909 en Barcelona, causa esta última de su ostracismo. No sé si el Sr. Maura ó su abogado la disputar también beneficiosa para el proletariado.

Admiro la tenacidad y constancia que pone el Sr. Ossorio en su propaganda y aunque antípoda mio en la manera de pensar política, no deja de serme simpática su rebeldía, pero vea, y los que como él opinan, si las causas expuestas y muchas más que podrían aducirse, justifican la justa protesta que le pareció blasfemia, y si el pueblo español, especialmente el obrero, tiene ó no razón para maldecir este estado de cosas, y para gritar con el mayor ardor, no contra el hombre en particular, digno y de todo respeto, sino contra el político, el ya generalizado ¡MAURA, NO!, que debiera extenderse a todo un régimen.

F. C.

Diputación provincial.

Ayer por la mañana, se celebró en el Palacio de la provincia una sesión en pleno, tomando el acuerdo, por mayoría de votos, de nombrar vicepresidente de la Comisión provincial a D. Arturo de Taramona.

Según nos manifiestan, hubo para ello bastante lucha, obteniendo el señor de Taramona once votos y D. Angel Conde, 10.

El acto fué presidido por el gobernador civil D. Miguel Fernández Jiménez.

REVISIONES

Los Ayuntamientos a quienes les corresponde presentarse ante la Comisión mixta de Reclutamiento a la revisión de los mozos procedentes de los reemplazos de los años de 1911, 1912 y 1913, el día 15 del corriente, son los siguientes:

San Pablo, Santa Ana de Pusa, Torrecilla, Totán, Ventas con Peña Aguilera, Villarejo de Montalbán, Ajofrín, Almonacid de Toledo, Chueca, Manzanque, Marjaliza, Mazarambroz, Villamiñana, Villanueva de Bogas y Yébenes.

Total, 16 pueblos; 6 del partido de Navahermosa y 10 del de Orgaz.

Academia de Infantería.

Como ayer dijimos, a las 14,35 salió la Academia de marcha para Bargas.

A la salida de Toledo se organizó el Regimiento como una columna mixta, montándose al mismo tiempo, su servicio de seguridad y exploración.

Regresarán esta noche a Toledo.

Mañana efectuará la Academia una marcha de noche, para lo cual saldrá del Alcázar a las 21,30.

Se ha dispuesto a este objeto un horario extraordinario, en el que hay varias horas de siesta por la tarde, y que la columna vaya municionada.

Se ignora a dónde se dirigirá la columna, ni cual sea su organización.

LA JUNTA DEL CENSO

Mañana jueves, y en el salón de costumbre del Gobierno civil, celebrará sesión la Junta provincial del Censo, bajo la presidencia del gobernador civil señor Fernández Giménez.

En esta sesión, sabemos ha de tratarse un asunto de gran importancia para dicha junta y de carácter urgente.

DE MUCHAS COSAS

Llega hasta nosotros el rumor de que, en los centros políticos de la Corte se susurra, a tenor de una combinación de gobernadores civiles, que el nuestro, tan querido particular amigo Sr. Fernández Giménez, iría a Málaga, viniendo a sucederle el actual de Lérida Sr. Montoya, vicepresidente que fué de la Diputación provincial de Madrid.

Se encuentra en Toledo nuestro querido amigo D. Lisardo Villarejo, vicepresidente de la Diputación provincial, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Como de costumbre, celebró el domingo último su baile la simpática Sociedad «Morfeo Ideal», estando animadísimo y reinando la mayor discreción.

Los regalos sorteados entre las jóvenes que asistieron, fueron entregados a las agraciadas señoritas que les correspondieron, ó sea, una bonita sombrilla de seda, al número 62, del cual era poseedora Eulalia Carrasco, y un abanico modernista, al número 186, el cual presentó la joven Carmen Nieto.

Para el próximo domingo, se preparan bonitos regalos.

Ha sido nombrado por la Junta provincial de Sanidad, subdelegado de farmacia del partido de Navahermosa, don Ramón Boned, farmacéutico de Los Navalucillos.

En Escalona ha quedado vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento,

dotada con el sueldo anual de 850 pesetas.

Se anuncia su provisión durante un plazo de quince días.

Repasando hoy nuestro editorial de ayer, encontramos en la lista-(MENÚ) servido por el Hotel París, en el banquete dado el día 12 al Sr. de Taramona, una omisión en el mismo; «el segundo plato, que le constituyó Turbanes a la Victoria». Con mucho gusto subsanamos por nuestra cuenta, ese pequeño error involuntario.

Esta noche, a las ocho, celebrará el Ayuntamiento su sesión ordinaria, que por falta de número fué suspendida el lunes último.

EN LA CASA DEL PUEBLO

ACTO IMPORTANTE

El pasado lunes se celebró en este importante Centro, un acto de gran trascendencia para la vida progresiva del elemento proletario toledano.

Contra el ambiente apático que embarga a todas las clases sociales de Toledo, y del que no llevan la menor participación los elementos obreros, con ocasión de celebrar junta general la Mutualidad de reciente constitución en aquella Casa, se dió el caso, verdaderamente extraordinario, de asistir casi la totalidad de sus socios a la reunión.

El motivo que congregaba a la numerosa concurrencia en el amplio salón de actos de aquel Centro, era la adjudicación de las plazas al personal técnico que ha de surtir los servicios de la naciente, pero importante ya, sociedad benéfica del proletariado.

A pesar de que la orden del día era de las más difíciles de armonizar por tratarse del nombramiento de cargos, cometido enojoso en la generalidad de los casos y en toda clase de elementos sociales; fué tal la armonía y predisposición a solemnizar el acto con la seriedad y la sensatez, que puede decirse no existió diversidad de pareceres ni aun en el más mínimo detalle.

En la adjudicación de la plaza de profesor facultativo, como las dos instancias reunían análogas condiciones meritórias, a fin de evitar toda idea de favoritismo y parcialidad hacia uno ó otro de los concursantes, se verificó un sorteo del que salió favorecido D. Félix Sánchez; respecto de la plaza de practicante, también se observó el espíritu de más estricta justicia que animó a los concurrentes. Eran dos también los aspirantes, pero entre éstos existía una gran diferencia de méritos acreditativos de sus aptitudes teóricas y prácticas. El primero, D. José Amores, presentaba dos certificaciones de haber practicado en el Ejército y varios establecimientos como practicante de cirugía y farmacia, y el segundo, D. Nicolás Peñaiver, acompañaba a su instancia doce certificaciones de Ayuntamientos en donde prestó servicios de practicante y medico por carecer aquéllos de un titular, detallando algunas de ellas infinidad de enfermedades combatidas con satisfactorios resultados por el solicitante; oficio acreditativo de haber obtenido el núm. 1 en las oposiciones que celebró la Diputación provincial y otros documentos que le acreditan como gran competente en su profesión.

Ajustándose enteramente a la letra de las bases de concurso, por aclamación se hizo el nombramiento a favor de don Nicolás Peñaiver, expresándose por muchos de los concurrentes la viva satisfacción que les causaba la suerte de haber encontrado un técnico tan acreditado y de quien tan amplios elogios se hacían en la documentación de que se había dado lectura.

D.ª Carmen Acega, única concursante para la asistencia de partos, también quedó nombrada; a satisfacción de la asamblea, por ser de todos conocidas las inmejorables condiciones de actividad y pericia que adornan el título de la profesora en partos nombrada.

Para abastecer los servicios farmacéuticos de la Mutualidad, fué nombrado D. Andrés Pita, establecido recientemente en esta plaza, y del que, según las manifestaciones que varios socios hicie-

ron, esperan un excelente y concienzudo servicio.

Con un voto de gracias para los organizadores de tan útil sociedad y otros asuntos de relativa importancia, se terminó el acto ante la más entusiasta y fraternal armonía, que honra en mucho a los obreros mutualistas de la Casa del Pueblo.

Doctor Ferrán

especialista en enfermedades de los niños. Días de consulta: Los martes, de diez a doce de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde, en el Consultorio del doctor Piga, Núñez de Arce, núm. 23.

Los secretarios a la Asamblea.

La Asociación regional de Valencia ha convocado una Asamblea de secretarios de Ayuntamiento en Madrid, para el corriente mes de Mayo.

Ante esa convocatoria, el deber de todo secretario, es acudir a la Asamblea. El que no acuda a ella, a no ser que se lo impidan causas muy poderosas, perjudica sus intereses, y causa un perjuicio a sus compañeros. Si en el mes de Mayo se reunieran en Madrid dos ó tres más secretarios de Ayuntamiento, el éxito de sus aspiraciones, era seguro. No se reunirán en tan gran número, por esa mala apatía que domina a todo español, y especialmente, a los secretarios de Ayuntamiento, pero se reunirán bastantes para intentar la solución que se desea.

Hemos perdido doce años, perdiendo el reglamento. Ahora que el informe del Consejo de Estado ha muerto, el reglamento es necesario emprender rumbo más seguro, es preciso ir a la reforma de la ley, que es por donde debemos empezar. Eso es lo que va a pedir la próxima Asamblea.

Ya sabemos que hay secretarios egoístas, que como se encuentran bien, no se preocupan de la clase, sin considerar que su situación, puede variar por cualquier contingencia.

Los más, no permanecen quietos por egoísmo, si no por pereza. Ven que nada se ha adelantado con este movimiento iniciado hace quince años, y aseguran que nada se adelantará. Esos son los peores enemigos nuestros.

¡Qué nada se ha hecho en estos quince años!

Comparen, comparen las primitivas bases que presentó el Sr. Maura, para la reforma de la Administración local, con su último proyecto, vean como quedaban los secretarios con arreglo a las primeras, y como quedaban con arreglo al último, y podrá apreciarse la labor de los secretarios que reclamaron y que se movieron, hasta conseguir mejoras para la clase.

Consecuencia de este movimiento, han sido también los reglamentos que nos han favorecido, siquiera de una manera efímera, por ser un camino equivocado.

Pero sobre todo. ¿Queremos suponer que nada se haya alcanzado, y que nada se obtenga? ¿Se alcanzará más estando quietos, callados sin protestar, y sin pedir? Esta pregunta, quisieramos que la contestaran los perezosos y los desconfiados.

No, hay que luchar. Si hemos conseguido poco, a fuerza de luchar conseguimos más. Como tenemos la seguridad de no conseguir nada, es cruzándonos de brazos.

Compañeros vamos a Madrid, a la Asamblea, a pedir la reforma de la ley municipal, en lo que afecta a los secretarios y empleados municipales, a hacer ver a los políticos, lo absurdo del sistema vigente. Si conseguimos que se realicen nuestras aspiraciones, la Asamblea será un éxito. Si no lo conseguimos, dejamos trazado el camino que ha de seguirse, y el día que la clase despierte y se mueva, encontrará el camino desbrozado, y la implantación de las soluciones que anhelamos.

A la Asamblea compañeros, que todas las clases logran mejoras, uniéndose y pidiendo. La única que no consigue nada es la clase secretarial, porque no se mueve y no pide.

Algún día ha de terminar la época que sobre nosotros pesa, pero es

día, tardará más en llegar si nosotros no hacemos algo para apresurar su advenimiento.

T. JIMÉNEZ VALDIVIESO. Secretario de Valencia.

Manglano y Santisteban.

Lámpara de filamento metálico, de 5 á 50 bujías, á 1,10 ptas. De filamento de carbono, de 3 á 32 bujías, á 0,50. ARCO DE PALACIO, 5

TOROS Y COLETAS

¡Eche usted cuernos!—Tanto se estirá á la goma!...—Otras cosas.

«Tú que no quieres caldo, la teza llena.» Eso es lo que habrá dicho la empresa de Madrid, después del «palo» que metió el domingo á los señores abonados que, con un mes de adelanto, le sirvieron muchos miles de duros.

¿Qué fué ello? Pues esto: Como ya sabe todo el mundo, que en la plaza de toros de Madrid el día 10 de Mayo de 1914 se suspendió una corrida por ser pequeños los toros.

En la plaza de Madrid, ¿eh? Los billetes abonados no se devolvieron, y el cartel dice:

«Suspensiones por causa de fuerza del temporal:

Si anunciada una corrida en domingo ó día festivo, se suspendiese por el temporal ó causa de fuerza mayor, ajena á la voluntad de la empresa, ésta se dará su día de trabajo, sin que los señores abonados tengan derecho á la devolución de billetes.»

El no traer toros grandes no es causa de fuerza mayor «ajena á la voluntad» de la empresa, que debía tener reses en condiciones y tiene tiempo de una corrida á otra de ir á verlos y convencerse de si reúnen las condiciones de lidia, ya que los ganaderos mandan con gran frecuencia gatos en vez de toros.

Es decir, que á los abonados se les debió admitir los billetes en los despachos.

Hay que tener un poco más de cuidado, porque hay aficionados que vienen de los pueblos de alrededor de Madrid y resultan perjudicados cuando se encuentran en la corte sin tener otra cosa en qué ocuparse más que en esperar el tren de vuelta.

Lo del domingo fué un abuso, un verdadero abuso.

Y yo, por lo que respecta á los intereses de tantos paisanos como suben á Madrid á presenciar las corridas de toros, y que son abonados en su mayoría, he de protestar, diciendo que es una desvergüenza cuanto se viene haciendo con el respetable público, amo y señor, á quien deben guardarse más género de consideraciones, no solamente por parte de las egoístas empresas de espectáculo, sino por «ciertas autoridades» que benefician el negocio de aquellas dándonos «con queso», como vulgarmente se dice.

Y ahora, hagamos cuentas. Los días 14, 15, 16 y 17—como verán después—ó sean jueves, viernes, sábado y domingo de la presente semana, serán en Madrid laborables para los toreros; tendremos de abono, correspondientes á las 4.ª y 5.ª corrida, las fechas de esos días que sean festivos ó sean el 15 y 17. El 14 y 16 serán extraordinarias.

¡Venga el estruge del limón; exprímase hasta que quede reducido á estropajo, Sr. Echevarría! ¡Estire usted la goma!...

Lo peor va á ser el día que se rompa, por que la elasticidad sea por flexión, torsión ó tracción es mala consejera y el público va estando harto de tanto negociante como le explota, valiéndose de su inocencias y de la pasión que existe por el espectáculo favorito.

Y ahora, á saltar bichos cojos, tuertos ó... entecos, señor empresario, en un año que el ganado tiene la comida por cama.

Ahora, á que salgan los toreros á «cobrar la tarde», dando «mojama» á los «isidros», y á los que no se tienen

por ello, 26 ó 28 toros caerán en unas horas!

Preparémosnos á aguantar enormidades y abusos por parte de todos.

En Talavera de la Reina.—El 16 de los corrientes, según acaban de manifestarnos, y con motivo de la feria de aquella ciudad, habrá una magnífica novillada, en la que lidiarán seis hermosos toros los aplaudidos diestros Eusebio Fuentes, Abaño y Manuel de los Ríos.

La Compañía de ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal y Oeste de España, establecerá trenes especiales de ida y vuelta, á precios reducidos.

Cerrajas.—Este novel y apañado torerito, de quien se cuenta mucho, y que actuará en nuestra plaza en alguna de las novilladas veraniegas, toreará también en Torrijos, Villa del Prado, Viti-gudino, Cadalso de los Vidrios, Boróx, Añover de Tajo y Tetuán, pues, sus modestas proposiciones hacen que las empresas le firmen varias contrataciones.

Mucho celebramos los avances de tan simpático novillero.

Plaza de toros de Madrid.—En los días 14, 15, 16 y 17, se celebrarán cuatro magníficas corridas de toros.

Las de los días 14 y 16 serán extraordinarias, lidiándose en la primera, seis toros de los señores Herederos de don Vicente Martínez, por los espadas Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallo) y José Gómez (Gallito). Y en la segunda, ó sea en la del día 16, se lidiarán ocho toros del excelentísimo señor duque de Vergara, por los matadores Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallo), Rodolfo Gaona y José Gómez (Gallito).

La empresa, debido al poco tiempo de que dispone para la venta de billetes, pone en conocimiento de los señores abonados que, los que deseen recoger sus respectivas localidades para ambas corridas, deberán hacerlo hoy miércoles, de nueve de la mañana, á una de la tarde, y de dos de la tarde, á diez de la noche.

La cuarta y quinta corrida de abono, se celebrarán en los días 15 y 17, y la combinación de toros y toreros, se anunciará oportunamente.

VERDE Y ORO.

MI SECCIÓN

RETAZOS UTILES

Recientemente la ciudad de Nueva-York ha adoptado para sus escuelas públicas un syllabus de principios morales, cuya base segunda dice así:

«Es preciso inspirar al niño el sentimiento de la subordinación á un ser supremo; hacer que admire religiosamente el orden, la belleza del Universo y respete y adore la grandeza de la obra del Creador.

No han creído posible los redactores de este syllabus separar la moral de la idea de Dios; sin ella, implícita ó explícita, la moral carece de base.

Es de una importancia vital para nuestra patria el perseverar, el hacer más intensa y viva la fe religiosa, y para ello es preciso corregir la coquedad, la notoria deficiencia de la educación religiosa de la niñez. ¿Es esto absolutamente necesario si nuestra religión ha de ser algo más que un movimiento de los labios? Sí; ha de ser algo arraigado en el corazón y de eficacia real para sostenernos, guiarnos y fortalecernos en las luchas y dolores de la vida, y en el noble anhelo de realizar el bien para nosotros y para nuestros semejantes.

La suerte depende de todas las instituciones, depende del cerebro y del cuerpo de los niños que hoy pueblan el mundo.

De la herencia que un niño recibe del padre y de la madre, puede depender el desarrollo de una nación; del cerebro de una de esas criaturas, puede emanar el genio que inunde el globo con ríos de sangre ó lo envuelva en un nimbo de gloria.

No podemos evitarlo; hay una ley que ordena á cada criatura hacer uso de los beneficios y los males de su propia naturaleza; no podemos librarnos de muchas cosas que hemos heredado, pero podemos acrecentar y mejorar nuestra índole enriqueciendo nuestra mente, ya que no nos sea posible aumentar nuestra estatura.

Podemos acrecentar nuestra herencia mental y moral del mismo modo que el hombre avisado y prudente sabe invertir con provecho los bienes que heredó de los mayores. En el juego de la vida no son las fichas que uno tiene lo que vale, sino el buen uso que se hace de ellas.

Es copia, ANTONIO GARIJO.

LIBROS Y REVISTAS

El eclipse de Sol del 21 de Agosto próximo, si bien no tendrá para España el interés que tuvieron los eclipses totales de 1900, 1905 y 1912, ofrecerá, sin embargo, notable interés, tanto á los hombres de ciencia y á los estudiosos, como al público en general.

Un curioso estudio relativo al mismo, y á sus principales circunstancias acompañado de un mapa de España con las curvas relativas al fenómeno, y las horas calculadas para cada localidad, figura en el número del 9 de Mayo de la revista semanal *Ibérica* (publicada por el Observatorio del Ebro-Tortosa, España), debido á la pluma del conocido y sabio astrónomo valenciano Excmo. Sr. D. José J. Landerer, quien ha calculado todos los datos para nuestra Península.

Dicho número, además de tan interesante y valioso artículo, inserta otros muy notables: *La catástrofe volcánica de Sakurashima, Como viven las plantas, etc.*, y una nutrida crónica de España, América y extranjero artísticamente ilustrada.

La novelesca historia de Pancho Villa, el revolucionario cuyos actos tanto han de influir sobre el porvenir de Méjico, es el asunto á que dedica su sección de Biografía contemporánea el número de *Alrededor del mundo* que acaba de ponerse á la venta. El mismo número contiene un curioso artículo acerca de las costumbres de los rinocerontes, según datos proporcionados por Teodoro Roosevelt; otro sobre la vida de los obreros pontoneros; una información del éxito obtenido en Niza y en París por la ópera de Fernández Shaw y el maestro Falla, *La vida breve*; una hermosa fotografía á doble plana, por Kaulak, y otros muchos interesantísimos originales, así como las acostumbradas secciones de *Averiguador Universal*, *Héroes de la fantasía*, *Psatiempos*, *Utilidad y recreo*, etc.

EL LIBRO POPULAR

El pecado de Sor Rafaela, contra lo que su título indica, no es una distribi injusta y apasionada contra las mujeres que abandonan á la familia y los más sagrados afectos para dedicarse por completo á la vida monástica.

El pecado de Sor Rafaela es una crítica, punzante, sí, pero comedida, en que su autor, el famoso propagandista Pey Ordeix, señala con mano maestra los egoísmos y las frialdades de algunas mujeres fanáticas que al vestir las tocas monjiles se desprenden de todo lazo con la humanidad, poniéndoles en parangón con otras en quienes el instinto femenino y la espiritualidad perdura á pesar de su aislamiento.

Pey Ordeix, temperamento vigoroso y batallador y excelente escritor, ha tenido un feliz acierto con esta obra siempre interesante, á ratos conmovedora y á veces de una ironía incomparable.

Demetrio ha ilustrado la novela de Pey Ordeix y en los dibujos del popular artista campea toda la gracia y la fuerza emotiva de los personajes de *El pecado de Sor Rafaela*.

El último número de *El Libro Popular*, es sin duda alguna, un gran acierto.

NUEVO MUNDO

Es por demás interesante el número de *Nuevo Mundo* de esta semana. En primera página lleva el retrato de la encantadora señorita Silva-Bazán y Fernández de Henestrosa, prometida del infante D. Fernando. Beneficio en la Plaza de Toros de Barcelona á favor de los heridos de Marruecos. El banquete monárquico celebrado en el Mundial Palace. Colocación de la primera piedra en la Escuela del Patronato de la Sagrada (Tarragona). La peregrinación á Tierra Santa, los seis obispos reunidos en la iglesia de la Merced. El rey en los Alijares y el viaje de la infanta Paz á Valencia y Alcira. Varias fotografías de la Xirgu, eminente trágica catalana. Fiesta en la Embajada francesa. Actualidad de París y Londres. Los asuntos más importantes de la guerra de Méjico y los Estados Unidos. Vista general de la Exposición del Panamá. Exploradores españoles de la Gran Canaria. La fiesta de las flores en Zaragoza. La plana de modas es una completa información de lo que han de usar las elegantes esta primavera, y fotografías de las señoritas Bárcena y Torres, que acaban de obtener dos éxitos ruidosos. Avaloran el número en la parte literaria las indiscutibles firmas de *Andrenio*, *Maestu*, *R. Sánchez Diaz*, *Antonio G. de Linares*, *Manuel Merino*, *Jaicinto Grau*, *Miquis*, *Doctor Luis de Madariaga*, *Juan Gómez Renovales*, *Matilde Ras* y *Alberto de Segovia*.

La portada es verdaderamente una preciosidad en cuanto á tirada y colorido: figura en ella el retrato de la señorita Consuelo Hidalgo, triple que ha obtenido un soberbio éxito en Madrid. Precio: 20 céntimos.

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 14 de Mayo.—Santos Bonifacio, mártir, Pacomio, abad, y Pascual, papa y confesor.

La Misa y Oficio divino, son de San Bonifacio, mártir, con rito doble, color blanco.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—A las diez, once y doce, Misas en la Capilla de Santiago; á las nueve, Misa conventual; por la tarde, á las tres y media, Vísperas.

Convenio de Santa Úrsula.—Solemne novena, que á la gloriosa Santa Rita de Casia, abogada de los imposibles, tributan las religiosas Agustinas de Santa Úrsula, en unión de las señoras asociadas, dando principio mañana 14 de Mayo. Todos los días, á las siete de la mañana, misa rezada, á las ocho y media cantada. Por la tarde, á las seis, se expondrá á Su Divina Majestad, Estación, Sermón, Novena y Reserva, terminando con los Gozos, Antífona y oración de la santa. Asistirá una escogida orquesta.

Santa Tomás Apóstol.—Solemne Novena á María Santísima, bajo la advocación del Monte de Sión. Todos los días, á las ocho de la mañana, se celebrará Misa cantada. Por las tardes, á las siete, Exposición de su Divina Majestad, Extación, Sermón, Plegaria á la Virgen, Novena, Motetes, Santo Dios, Reserva y Salve á Nuestra Señora.

Asistirá á tan solemnes cultos una escogida orquesta dirigida por el Sr. Domená, organista primero de la Santa Iglesia Primada. Las Cuarenta Horas en la Iglesia del Colegio de Doncellas.

Estación Meteorológica

Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 13.

Table with 3 columns: Instrument, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde. Rows include Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, Estado del cielo, Temperatura máxima, Id. mínima.

Hospital civil-militar de la Misericordia.

Movimiento de enfermos.

Table with 2 columns: Enfermos existentes en el día anterior, Ingresados en el día de hoy, Quedan para mañana.

Consulta pública.

Sección de cirugía, á cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las diez de la mañana. Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante. Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante. La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres á cuatro todos los días. Hora especial para obreros, de seis á siete de la tarde.

NOTICIAS

VENTA al por mayor y menor de tarjetas postales; se reciben todas las semanas nuevos modelos. Tarjetas de visita desde UNA peseta el 100. Gran surtido en libros rayados para contabilidad. Librería de A. Garijo, Comercio, 12.

Se acaban de recibir las obras recientemente publicadas: El Hidalgo Don Tirso de Guimaraes (Luis Antón del Olmet). Los Grandes Filósofos españoles (Francisco de Valles). Menudero de Madrid (Diego San José). Siempreviva, novela (Olmedilla). Transformaciones, Derecho (Duquity). Historia Política (Juan Valera). Librería y objetos de Escritorio de A. Garijo, Comercio, 12.

No se insertarán los originales que se reciban sin firmar, aunque hayan de publicarse con seudónimo.

Centro de Enseñanza.

Repaso de las asignaturas del grado de Bachiller y de las carreras de maestros y maestras.

Preparación para ingreso en el Instituto y Escuelas Normales.

Se enseñan diferentes caracteres de letra.

Clases de mecanografía teórico-prácticas.

Competente profesorado.—Precios módicos.

Queda abierta la matrícula en las plazas de San Ginés, núm. 4, y Amador de los Ríos (antes Postes), núm. 13, de dos á cuatro de la tarde y de siete á nueve de la noche.

INTERESANTE

Se venden cuerdas para los tóldos y persianas; alpargatas, zapatillas y toda clase de calzado. Cuerdas, lonas y sacos. Simiente superior de alfalfa.

Zocodover, 10, casa de GARIJO (junto á la Fotografía de Lucas Fraile).

SE VENDE

UNA BICICLETA seminueva, marca Dürkopp, con freno contra-pedal. Razón en esta Redacción.

PÉRDIDA

El domingo por la tarde, al salir de la iglesia de San Lorenzo, después de la procesión de Ntra. Sra. del Consuelo, se han extraviado unas gafas de metal dorado.

A quien las entregue en esta Redacción se le gratificará.

Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

SE VENDE

ALFALFA á peseta los 46 kilos. (Huerta de Hipólito Vázquez).

SE VENDEN

dos Landós con garniciones completas y trajes para el cochero. Dará razón D. Sixto Arroyo, calle de la Misericordia (Casa de Mesa).

COCHES

SE VENDEN muy baratos Landós, Berlinas, Clarens, Milords y Facón.

Únicos días de venta: el 16, 18 y 19 del corriente. Para informes y tratar: Compañía General de Coches de Lujo, calle de Jorge-Juan, 19, pral., en Madrid.

Fresa de Higares.

La legítima Fresa de Higares se venderá en breve en la Confitería de José de los Infantes, Belén, núm. 13.

SE VENDE

una casa en la plaza del Corral de Don Diego, núm. 9.

Razón: Azacanes, 1 (Tinte).

TOLEDO

Antenberg, Imprenta Modernas de Antonio Garijo, Calle del Comercio, núm. 12.

